



## 收益率



居民存款

一年期3.0%，可上浮至3.3%



4.3%左右



银行利率的三至四倍，以三倍计约9.0%

## 形势

三季度存款共112.7万亿元，减少9500亿元

资金池已超6000亿元

烟台市保守估计约1000亿元以上

银行存款大量流失咋办？

送礼品

存款大量流失，银行为了维系客户不得不这么做。

——青岛某城商行副行长老贾

为揽储送礼肯定不正确，但并不违规，或者说是打了擦边球。

——山东财经大学经济研究中心主任陈华

# 一个小储户，两个行长抢

## 银行揽储送米送油，“存几万也行”

大米、花生油、卫生纸、棉被……“这段时间送的东西比之前丰富多了，很多都是新加的。”

15日，在青岛市一家商业银行内，工作人员为了吸引客户存款，备足了小礼品。

记者发现，临近年底，像这样送礼拉存款的情况在商业银行非常普遍。青岛一家城商行的副行长说，存款流失严重，银行这么做也是维系客户的无奈之举。

本报记者 姜宁

### 储户成香饽饽>> 行长给储户送海鲜、烟酒

家住即墨市的李明最近很为难，朋友老沈已经连续几天请求他在银行存点款。老沈是一家大型股份制商业银行的支行副行长，因为最近“行内存款减少很多”，而银行对中高层的考核又主要集中在存款数量上，所以老沈四处求告亲朋，“在我这里存几万块钱也行。”

李明没法去老沈那里存钱，原因很简单，他的一位远

房亲戚是青岛一家城商行的行长，李明家为数不多的存款都存到了他那里。

虽然是亲戚关系，但是该给的“好处”一点也不少。除了利息按照最高标准给付，每年过年过节，那位亲戚都会给李明家送去鱼虾蟹和烟酒。“其实在去哪家银行存款，只要数量超过五万元，银行都会给一点小礼品。”李明说。

### 送礼揽储普遍>> 存一万送纸巾，存十万送花生油

15日上午，在青岛市市南区一家兴业银行的社区银行网点门口，摆放着大米、花生油、棉被等各种礼品，有人来办业务时，银行工作人员就会介绍一下存款积分换礼品服务。“最近送的东西相比以前丰富多了，很多东西都是新加的。”银行工作人员说。

而在平安银行即墨支行，大堂经理告诉记者，现在存款除了能享受利率上浮10%的优惠以外，还能获赠各式礼品，比如存款一万元赠送三包纸巾，存款十万元赠送几袋挂面和十斤花生油。

15日，记者走访了青岛的多家银行，基本都存在送礼揽储的情况。



临近年底，赠送礼品成银行吸引存款的重要手段。(资料片)

### 银行存款哪去了>> 余额宝、民间借贷高息抢夺

今年银行存款为何下滑如此严重？业内人士指出，今年9月，银监会等部门联合下文叫停银行“冲时点”，导致银行季末抢存款的冲动大大降低。更重要的是，余额宝等理财产品大肆抢夺居民存款，民间投资公司也高息揽储，银行存款不再受青睐。

青岛市民胡先生在余额宝账户里存了14万元，他认为这比放在银行里好得多。“基本上每天能有18块钱利息，折合起来有4.3%左右的收益率，这要比银行存款高不少，而且比较灵活。”胡先生说，他身边的很多朋友也在用余额宝，一些人甚至把银行存款全都转存到余额宝中去了。

据悉，尽管自今年初开

始，各家银行为打压余额宝，采取了设定每日取款上限等措施，但如今余额宝仍然有六千亿元的资金池，其他类余额宝产品也收益颇丰。

竞争不只来自余额宝。“那些民间投资公司给出的收益率比我们高三四倍，很多老头老太太非要把钱转存到那里去，根本劝不住。”兴业银行烟台分行的一名营业部负责人说，最近一年多，烟台、青岛等地出现了大量民间投资公司，他们的业务员专门找老年人发传单，劝说老人把银行存款转到他们那里去。

“烟台市所有民间投资公司的资金保有量保守估计也在1000亿元以上。”烟台市金融商会会长孙崇信告诉记者。

## 银行“自救”

### 高息理财产品 想停却不敢停

一位股份制银行的工作人员告诉记者：“今年以来，银行获得资金的成本不断上升，有些理财产品的年化预期收益率比之前的7折房贷利率都高，但为了留住存款，这些理财产品就是再想停也不敢停。”

与此同时，商业银行也不得不创新经营模式，布局直销银行、微信银行、口袋社区银行等互联网金融渠道。此外，为了防止存款“大搬家”，已有大行关闭了股份制银行的POS机理财转账业务端口。多家银行还对超级网银资金归集的单笔额度设限。

## 专家分析

### 治本之策 是利率市场化改革

“从银行监管层面讲，如果存款利率上浮10%后再以‘好处费’的方式揽储，肯定是不正确的方式，但现在不论是银监局还是金融办，都没有对送礼品属不属于隐形利率给出定论。我认为这不是违规行为，或者说只是打擦边球的行为。”山东财经大学经济研究中心主任陈华教授说。

在他看来，在市场化资金价格畸高情况下，执行央行存款基准利率已经没有多少竞争力。

“根治银行存款大量流失的治本之策是推进利率市场化改革，彻底取消存款利率上限管制，使商业银行存款等融资彻底市场化，与现行市场化融资平起平坐、在同一个起点上竞争。”陈华说。

本报记者 姜宁

## 下月起火车票预售期延至60天

# 春运车票最早12月7日可抢

本报济南11月15日讯(记者 宋磊) 从中国铁路总公司获悉，下月起，火车票预售期将逐渐延长至60天。这意味着，2015年春运首日(2015年2月4日)的火车票，12月7日就可以通过互联网和电话预订了。

根据中国铁路总公司的安排，12月1日，预售期由现行20天延长至30天；12月2日至12月6日，预售期每天再比上一日延长6天；12月6日起，预售期延长至60天。12月7日，提

前60天开始发售2015年铁路春运第一天的火车票。

客票预售期延长后，预计退票、改签量将有一定增加。铁路部门表示，将继续执行2014年春运办法，即正常退票按照原阶梯退票办法执行，改签后的车票乘车日期在春运期间的，退票时收取20%的退票费。

此外，为了有效打击“黄牛”倒票的行为，铁路部门将严格落实车票实名制，严厉打击倒票行为。

## 服务信息抢先看

## 学生票

12月5日至12月20日，在互联网上集中受理春运学生团体往返票。

从12月21日起，学生可以通过互联网、电话、窗口、自动售票机等渠道购买2015年3月15日之前的学生票。

## 务工人员购票

2015年1月上中旬，使用临客列车车票票额以及学生票的剩余票额，为务工人员办理团体往返票。

进一步增加临客开行，满足务工人员返乡需求。

本报记者 宋磊 通讯员 王玉建

## 中西部四省区 下月起通动车

本报济南11月15日讯(记者宋磊 通讯员王玉建)记者从中国铁路总公司获悉，2014年12月10日零时起，全国铁路将实施新的列车运行图。这次调图后，全国铁路动车组列车开行数量将达到1556.5对；开行范围扩展至28个省市区，其中，甘肃、贵州、青海、内蒙古等中西部四省区将首次开行动车组列车。

据悉，各条新线开通的时间及动车组列车时刻表将陆续公布。

新线陆续开通后，上海至广州最短运行时间将压缩9小时以上；上海至长沙最短运行时间压缩2小时以上；贵阳至广州最短运行时间压缩15小时；南宁至广州最短运行时间压缩8小时以上；乌鲁木齐至兰州最短运行时间压缩6小时30分。